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  كليات

در ايـن دوره  . بشر امروزي در دوره اي زندگي مي كند كه عصر ارتباطات ناميـده مـي شـود   

بيشترين فعاليت هاي بشري بر پايه ارتباطات و انتقال اطلاعات از طريق شبكه هـايي كـه تمـام    

اين ارتباط در سطح وسـيع خـود شـبكه جهـاني     . نا شده استدنيا را به يكديگر متصل كرده ب

اينترنت و در سطح كوچك تر خود شبكه هاي محلي هستند كه در ساختمان هـاي كوچـك   

هـدف از برقـراري چنـين    . و بزرگ از جمله مراكز اقتصادي و شركت ها گسـترده شـده انـد   

هميت اين ارتباط بـه قـدري   ا. ارتباطي دسترسي سريع به اطلاعات مورد نياز و انتقال آن است

است كه در دانشگاه ها دوره اي به نام فناوري اطلاعات براي تربيت متخصصـين آن برگـزار   

اين متخصصين براي هدايت و راهبري شبكه ها در ابتدا بايـد بـا اصـول و مقـدمات     . مي شود

  .طراحي و پياده سازي شبكه آشنا شوند

ي از مفاهيم و اصـول اوليـه راه انـدازي شـبكه از قبيـل      در اين راستا در واحد كار اول با پاره ا

آشناي با سيستم هاي انتقال ديجيتال، روش هاي انتقال اطلاعات، سرعت انتقـال و توپولـوژي   

  .هاي شبكه آشنا مي شويد

فراگير پس از مطالعه اين واحد كار مي تواند قسمت فيزيكي يك شبكه اعـم از نـوع شـبكه،    

ورد نياز براي برقراري ارتباط بين كامپيوترهاي يـك سـاختمان را   نوع كابل آن و تجهيزات م

  .طراحي و پياده سازي كند
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  سيستم هاي انتقال ديجيتال -1-1

پس از اتصال فيزيكي دو كامپيوتر توسط كابل شبكه يـا وسـايل ارتبـاطي ديگـر، مهـم تـرين       

كه اطلاعـات بـه    منظور از برقراري ارتباط اين است. مسأله نحوه برقراري ارتباط بين آنهاست

مي توان اين پرسش ها را مطرح كرد كه آيا روش ارسال به صـورت  . چه ترتيبي ارسال شوند

بيت به بيت و جداگانه باشد يا گروهي از اطلاعات با هم و به صورت گروهي ارسـال شـوند،   

روشي  يا اين كه آيا فرستنده آن ها را همانند يك ايستگاه فرستنده راديويي ارسال نمايد يا از

جواب ايـن پرسـش هـا ايـن     . كه در مخابرات براي انتقال صوت به كار مي رود، استفاده شود

است كه اطلاعات در شبكه به صورت كدهاي دودويي ارسال مي شوند در سيستم دودويـي  

فقط از دو كد صفر و يك استفاده مي شود كـه در كـامپيوتر مقصـد از تركيـب ايـن كـدها،       

ارسال اطلاعات به صورت دودويي مي . هاي ويژه به دست مي آيداعداد، حروف و كاراكتر

در . انجـام شـود  ) پشـت سـر هـم   ( يا به صورت سريال ) يا موازي(  parallelتواند به صورت 

روش موازي تعدادي از بيت ها با هم و به صورت گروهـي ارسـال مـي شـوند ولـي در روش      

نحوه ارسال بـه صـورت مـوازي    . دسريال، بيت ها تك به تك و پشت سر هم ارسال مي شون

ــان       ــم زم ــال ه ــريال از دو روش ارس ــال س ــه در ارس ــورتي ك ــيوه دارد، در ص ــك ش ــط ي فق

)synchronous ( و غير هم زمان )Asynchronoous (استفاده مي شود.  
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  )parallel(ارسال موازي  -1- 1-1

ال مـي  در اين روش، اطلاعات قبل از ارسال تبديل به كدهاي باينري شده و يك به يك ارس

براي مثال مي توان گفت كه اين عمل مانند اين است كه يك نامه را تبديل به حروف . شوند

  .تشكيل دهنده آن كرده و حروف را يك به يك ارسال كنيم

حال تعدادي كد باينري داريم كه مي خواهيم ارسال كنيم، اگـر تعـدادي از آن هـا را تبـديل     

يع تر انجام مي شود و اين چيزي است كه در ارسال به گروه كرده و با هم بفرستيم ارسال سر

در ايـن روش تعـدادي كـاراكتر از طريـق چنـد خطـي ارتبـاطي و بـه         . موازي اتفاق مـي افتـد  

صورت هم زمان با هم ارسال مي شوند، اين خطوط مي توانند در دورون يك كابل شبكه يـا  

  .يك شبكه بي سيم بنا شده باشند

ــرض   ــيش ف ــورت پ ــه ص ــراي  8ب ــط ب ــي    خ ــت يعن ــده اس ــه ش ــر گرفت ــوازي در نظ   ارســال م

  .كد را هم زمان ارسال كنيم 8مي توانيم حداكثر 

  ارسال سريال -2-1-1

در ارسال سريال، بيت ها به دنبال هم و به صورت سري انتقال مي يابنـد، بـه ايـن ترتيـب كـه      

ر مقصـد  بيت ها پشت سر هم قرار گرفته و يك رشته را مـي سـازند و ايـن رشـته بـه كـامپيوت      

در حين ارسال ممكن است عوامل مختلفي مثـل نـويز و هـم شـنوايي كـه در      . ارسال مي شود

همين واحد كار در مورد آن ها توضيح داده شده است، روي اطلاعات اثر گذاشـته و آن هـا   

براي كنترل بيت ها و كمك به ارسال عاري از اشكال، ابتدا و انتهاي بيت هـا  . را خراب كنند
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علامت به نام هاي بيت شروع و بيت پايان؟ مشخص مي شود كه در روش هاي با يك سرس 

ارسـال  . مختلف ارسال سريال محل قرار گيري اين علامت ها و محتواي آن ها متفاوت است

  .سريال به دو روش امكان پذير است

  ارسال سريال غير هم زمان -الف

ن بنـدي در هنگـام ارسـال    دليل نام گذاري ايـن روش بـه غيـر هـم زمـان ايـن اسـت كـه زمـا         

  .اطلاعات مهم نيست و زمان بندي بين دو واحد فرستنده و گيرنده انجام مي شود

در اين روش انتقال اطلاعات بر اساس الگوهاي ارسال و دريافـت كـه از قبـل مشـخص شـده      

. انجام مي شود و تا وقتي اين الگوها رعايت شوند ارسال بدون وقفه انجـام مـي پـذيرد   . است

 Start Bitبيت اطلاعات تبديل به يك رشته شده و قبل از هر رشـته يـك    8ين روش هر در ا

در صورتي كه هر كـدام از بيـت هـا هنگـام     . قرار مي گيرد Stop Bitو پس از هر رشته يك 

در ارسال غيـر هـم زمـان    . ارسال آسيب ببينند، آن بيت مشخص شده و دوباره ارسال مي شود

ظرفيت براي انتقـال  % 75ط صرف كنترل ترافيك شده و تنها از از كل ظرفيت خط ارتبا% 25

  .اطلاعات استفاده مي شود

توانايي كامپيوترهـا در ارسـال و دريافـت اطلاعـات از نظـر سـرعت متفـاوت اسـت، بنـابراين          

ممكن است يك كامپيوتر بتواند در واحد زمان، مقدار بيشتري اطلاعات بـه سـمت كـامپيوتر    

ي است در چنين حالتي، كامپيوتر گيرنده كه با سـرعت كمتـري كـار    بديه. مقصد ارسال كند

مي كند نمي تواند تمامي اطلاعات ارسال شده را دريافـت نمايـد، در نتيجـه مقـداري از ايـن      
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اطلاعات در شبكه از بين مي رود، بنابراين در كامپيوترها عملي به نـام كنتـرل ترافيـك بـراي     

كامپيوترهـايي كـه در حـال تبـادل اطلاعـات      . شـود  جلوگيري از بروز اين مشكل انجـام مـي  

هستند، همواره سرعت ارسال و دريافت  را بـا هـم چـك كـرده و در صـورت لـزوم سـرعت        

در روش انتقال غير هم زمان هيچ زمان بنـدي بـراي ارسـال يـا     . ارسال را كم يا زياد مي كنند

بـه همـين   . مـي شـود  دريافت صورت نمي گيرد و كنترل ترافيك به صورت لحظه اي انجـام  

. ظرفيت خط انتقال صرف كنتـرل ترافيـك مـي شـود    % 75دليل در روش انتقال غير هم زمان 

منظور از ظرفيت خط انتقال همان پهناي باند است كه در همين واحد كار توضـيح داده شـده   

  .است

  ارسال سريال هم زمان -ب

ت ابتدا به كدهاي دودويي در روش ارسال هم زمان همانند روش ارسال غير هم زمان اطلاعا

تبديل مي شوند، سپس تعدادي بيت كه حاوي اطلاعات ارسـالي هسـتند در امتـداد يكـديگر     

قرار گرفته و يك رشته را تشكيل مي دهند، اين رشـته هـا هماننـد رشـته هـايي كـه در روش       

صل ارسال غير هم زمان ساخته مي شوند، به وجود مي آيند، سپس تعدادي از آن ها به هم مت

شده و رشته طولاني تري را پديد مي آورند، پس از آن ابتدا و انتهاي اين رشـته توسـط بيـت    

شروع و بيت پايان مشخص مي شود، در اين لحظه قبل از شروع ارسـال، دو كـامپيوتر توسـط    

سيستم زمان بندي داخلي، خود را با هم هماهنگ مـي كننـد سـپس كـامپيوتر ارسـال كننـده،       

زمـان ارسـال يـا    . ده و كـامپيوتر گيرنـده اطلاعـات را دريافـت مـي كنـد      ارسال را شروع كـر 
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دريافت اطلاعات توسط سيستم زمان بندي براي هر دو كامپيوتر مشخص مي شود، در نتيجـه  

هيچ گاه كامپيوترها ارسال اطلاعات را هم زمان با يكديگر انجـام نمـي دهنـد و عمـل انتقـال      

  .اطلاعات به صورت نوبتي انجام مي شود

در روش ارسال هم زمان علاوه بر استفاده از سيستم انتقال سريع تر، عمل كنترل ترافيـك نيـز   

انجام نمي شود و از تمام ظرفيت خط انتقال براي ارسال و دريافت استفاده مي شود، به همـين  

  .دليل سرعت انتقال به مراتب بالاتر از روش غير هم زمان است

  جهت انتقال اطلاعات 2-1

د فرستنده و گيرنده هميشه اطلاعاتي در حال جابه جا شدن است كه در محـيط هـاي   بين واح

ارتباط بر اساس جهت هاي انتقال به سـه گـروه تقسـيم مـي     . مختلف جهت آن متفاوت است

  :شوند

  يك طرفه -1

  دو طرفه غير هم زمان -2

  دو طرفه هم زمان  -3

  ارتباط يك طرفه 1-2-1

ت وجود دارد و هيچ گـاه جـاي ايـن دو عـوض     در اين روش يك فرستنده و يك گيرنده ثاب

در روش يك طرفه، اطلاعات توسط فرستنده ارسال و توسط گيرنده دريافت مـي  . نمي شود

در هـر كـدام از ايـن سيسـتم هـا،      . براي مثال مي توان به راديو يا تلويزيـون اشـاره كـرد   . شود
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رنده كه همان دستگاه اطلاعات توسط يك فرستنده راديويي يا تلويزيوني ارسال و توسط گي

بـه ايـن   . راديو يا تلويزيون است، دريافت مي شود و هيچ گاه جهت ارسـال تغييـر نمـي كنـد    

  .روش ارسال يك طرفه مي گويند

  ارتباط دو طرفه غير هم زمان 2-2-1

و  Aدر روش دو طرفه غير هم زمان ارسال دو طرفه ولي غير هم زمان اسـت يعنـي دو واحـد    

B ان براي يكديگر اطلاعات ارسـال كننـد و ايـن كـار بايـد متنـاوب انجـام        نمي توانند هم زم

فقط بايد دريافت  Bدر حال ارسال اطلاعات است، واحد  Aدر واقع هنگامي كه واحد . شود

گيرنده هاي بي سـيم   -تاكي يا فرستنده -براي مثال مي توان به واكي. كننده باشد و برعكس

  .اشاره كرد

  م زمانارتباط دو طرفه ه 3-2-1

مـي تواننـد بـه صـورت هـم زمـان فرسـتنده و         BوAدر روش دو طرفه هم زمان هر دو واحد 

به طور مثال مي توان از طريق دو دستگاه تلفن بدون هيچ مشكلي بـه  . گيرنده اطلاعات باشند

انتقال اطلاعات در تلفـن، نمونـه اي از انتقـال    . صورت هم زمان و دو طرفه ارتباط برقرار كرد

  .به صورت دو طرفه هم زمان است اطلاعات

  سيگنال هاي اطلاعات 3-1

مفهومي را كه به انتقال اطلاعات از نقطه اي به نقطه ديگر و هم چنين يكسري از پالس ها در 

امـواج راديـويي و ويـديويي نمونـه اي از ايـن      . كامپيوتر اشاره مـي كنـد، سـيگنال مـي نامنـد     
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در زمـان هـاي مختلـف مقـادير مختلفـي دارنـد        شبيه  يك موج هستند كه. سيگنال ها هستند

اين . يعني از زمان شروع موج به جلو، در هر لحظه اين موج مقدار متفاوتي با لحظه قبلي دارد

. مـي بينيـد روي بـردار نمـايش مـي دهنـد      ) الـف ( 1-3موج را معمولاً به طوري كه در شكل 

  .ر زمان استمحور عمودي نمايانگر مقدار عددي موج و محور افقي نمايانگ

صداي شخصي كه در حال صحبت كردن است، نمونه اي از يك سيگنال آنالوگ مي باشد، 

  .به اين صورت كه صدا به صورت ممتد توليد شده و بلندي صدا دائماً در حال تغيير است

در مقابــل ســيگنال ديجيتــال فقــط دو حالــت دارد بــدين مفهــوم كــه ارزش عــددي ســيگنال  

ست، يعني در واحدهاي زماني مختلف فقط دو ارزش عددي متفـاوت  ديجيتال صفر يا يك ا

اگر بخواهيم مثالي براي يك سيگنال ديجيتال بياوريم، مي توانيم به يك لامپ اشـاره  . داريم

اين موج را روي بردار بـه صـورتي كـه در    . كنيم كه فقط دو وضعيت خاموش يا روشن دارد

  .دنمايش داده شده است، مي بيني) ب( 1-3شكل 

  Aperiodicو Periodicسيگنال هاي  1-3-1

بـه كـار مـي     Aperiodicو Periodicهر دو نوع سيگنال هاي آنالوگ و ديجيتال بـه دو فـرم   

  .روند

   Periodicسيگنال هاي  -الف

اگر الگو يا همان شكل سيگنال ها در فاصله هاي زماني مشخص تكرار شود، بـه آن سـيگنال   

Periodic ها اگر يك الگو كامل شود و در آستانه تكرار قـرار گيـرد،    مي گويند در سيگنال
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يا دوره، بـه مقـدار زمـاني مـي گوينـد كـه يـك         periodيك . مي گويند Cycleبه آن يك 

  .در آن اتفاق مي افتد Cycleچرخه يا 

  Aperiodicسيگنال هاي   -ب

هاي زماني الگو و شكل مشخصي ندارند و الگوهاي آن در فاصله  Aperiodicسيگنال هاي  

  .غير قابلا پيش بيني تكرار مي شوند

  پهناي باند 4-1

يكي از مسايلي كه به هنگام طراحي و راه اندازي شبكه همواره مورد توجه قرار مـي گيـرد و   

پهناي باند به طور كلـي تعريـف   . از درجه اهميت بالايي برخوردار است، پهناي باند مي باشد

هر سيستم انتقال آنالوگ توانـايي  . لوگ استفاده مي شوداست كه براي سيستم هاي انتقال آنا

محدودي در انتقال امواج دارد، بدين صورت كه پايين تـرين و بـالاترين فركانسـي كـه يـك      

رسانه بري انتقال اطلاعات استفاده مي كند، مشخص است، به طور مثـال پـايين تـرين فركـان     

Hz 300  و بالاترين فركانسHz 3300 حـد  . فركـانس هرتـز مـي باشـد     واحد سـنجش . است

فاصل اين دو فركانس يعني فاصله بين پايين ترين و بالاترين عدد، پهنـاي بانـد رسـانه ناميـده     

مي شود رسانه اي با مشخصات ذكر شـده فقـط قـادر بـه ارسـال سـيگنال هـاي اسـت كـه در          

تقال اطلاعات در واقع پهناي باند، ظرفيت ان. هرتز قرار گرفته باشند 3300و  300محدوده بين 

  .توسط رسانه است
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در سيستم هاي انتقال ديجيتال، ظرفيت انتقال اطلاعـات بـا واحـد بيـت در ثانيـه سـنجيده مـي        

ايـن اسـت كـه     k56از مـودم  . براي مثال مي توان به پهناي باند يك مـودم اشـاره نمـود   . شود

  .بيت در ثانيه مي باشد 56000پهناي باند آن 

طول كابل با پهنـاي بانـد نسـبت    . اند، طول، قطر و جنس كابل استاز عوامل مؤثر در پهناي ب

معكوس و قطر كابل با پهناي باند نسبت مستقيم دارد يعني هر چـه طـول كابـل  بيشـتر شـود،      

  .پهناي باند كمتر شده و هر چه قطر كابل بيشتر شود، پهناي باند نيز بيشتر مي شود

  :اين دو روش عبارتند از. ند استفاده مي شودبراي انتقال اطلاعات به دو روش از پهناي با

  تك باند -1

  باند پهن  -2

در روش تك باند از تمام پهناي باند براي ارسال يا دريافت اطلاعـات اسـتفاده مـي شـود، بـه      

اين معني كه تك باند در هر لحظه فقط مـي توانـد يـك سـيگنال را از خـود عبـور دهـد، در        

بـه  . ت سر هم و به صورت سري ارسال مـي شـوند  نتيجه ارسال نوبتي مي شود و اطلاعات پش

اين نوع شبكه تك باند گفته مي شود روش انتقال تك بانـد دليـل بـه وجـود آمـذدن مفهـوم       

packet در روش تـك بانـد بـراي    . از اين روش در شبكه هاي محلي استفاده مي شـود . است

هـا وظيفـه ارسـال    ارسال و دريافت اطلاعات به دو رشته كابل نيـاز اسـت كـه يكـي از كابـل      

سيسـتم انتقـال   . اطلاعات را به عهده دارد و كابل ديگر دريافت اطلاعـات را انجـام مـي دهـد    

  .ديجيتال نيز از روش تك باند استفاده مي كند
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در سيسـتم انتقـال بانـد پهـن، اطلاعـات بـه صـورت        . روش ديگر انتقال، انتقال باند پهن است

ند پهن مي تواند از يك كابل، يك يا چند سـيگنال  به اين ترتيب با. آنالوگ ارسال مي شوند

هر سيگنال به صورت جداگانه ارسال مي شـود و تـداخلي بـين    . را به طور همزمان عبور دهد

از اين روش در شبكه تلويزيوني كابلي اسـتفاده مـي   . سيگنال هاي متفاوت به وجود نمي آيد

همـواره   WANشـبكه هـاي   در شبكه هاي محلي ايـن روش كـاربردي نـدارد ولـي در     . شود

  .مورد توجه است

  نويز 5-1

نـويز عامـل مخربـي اسـت كـه      . از جمله مشكلاتي كه در شبكه به وجود مي آيد، نويز اسـت 

  .شكل سيگنال ها را تغيير مي دهد و باعث بروز اختلال مي شود

: تعـدادي از ايـن عوامـل عبارتنـد از    . عوامل مختلفي باعث بـه وجـود آمـدن نـويز مـي شـوند      

  .ارت، القا و هم شنواييحر

  حرارت

نويزهايي كه در اثر حرارت ايجاد مي شوند، بدين گونه عمل مي كنند كه حرارت باعث مي 

شود الكترون ها در جهات نا مشخص شروع به حركت نمايند، اين حركت گاهي با سيگنالها 

  .دهدهم جهت شده و اندازه و شكل آنها را كه همان الگوي سيگنال هاست، تغيير مي 
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  القا

نويزهـاي القـايي نويزهـايي هســتند كـه موتورهـاي مكـانيكي مثــل موتـور ماشـين يـا وســايل          

الكتريكي مانند موتورهاي الكتريكي وسايل خانگي توليد مي كنند، ايـن وسـايل شـبيه يـك     

آنتن فرستنده عمل مي كنند و مي توانند نويز را ارسال كنند و كابل شـبكه، شـبيه يـك آنـتن     

  .يزهاي ارسال شده را دريافت مي كندگيرنده نو

  هم شنوايي

نويزهـايي كـه   . هم شنوايي اثر ميدان هاي مغناطيسي يك كابل بـر كابـل مجـاور خـود اسـت     

كابل هاي برق فشار قوي يا رعد و برق ايجاد مي كنند نيز از انواع نويزهاي القـايي محسـوب   

  .مي شوند

  سرعت انتقال اطلاعات6-1

در واحد زمان توسط تجهيزات شبكه ارسال مي شـود، سـرعت انتقـال    به مقدار اطلاعاتي كه 

سرعت انتقـال اطلاعـات در وسـايل    . است bpsاطلاعات مي گويند و واحد اندازه گيري آن 

  .مختلف متفاوت است

مگابيـت در ثانيـه را    10توانـايي انتقـال    Mbps 10به طور مثال كارت هاي شبكه بـا سـرعت   

مگابيت اطلاعـات بـه مقصـد ارسـال      100مي توانند در ثانيه  Mbps 100دارند و كارت هاي 

سرعت انتقال اطلاعات با پهناي باند ارتباط مستقيم دارد، هر چه پهناي باند بيشـتر شـود   . كنند

  .سرعت انتقال اطلاعات نيز بيشتر مي شود و برعكس
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. انتقـال در صـورتي كـه سـرعت    . پهناي باند، ظرفيت انتقال يك رسـانه يـا كابـل سـات    : نكته

  .سرعت ارسال اطلاعات در واحد زمان است

  مفهوم شبكه 7-1

شبكه از تعدادي كامپيوتر تشكيل شده است كه توسط يك رسانه مانند كابل هـاي شـبكه بـا    

ــديگر       ــترس يكـ ــق در دسـ ــين طريـ ــود را از همـ ــابع خـ ــوده و منـ ــاط بـ ــديگر در ارتبـ   همـ

  .مي گذارند

  را بـا يكـديگر برقـرار مـي كنـد، بـه طـور مثـال         رسانه وسيله اي است كه ارتبـاط كامپيوترهـا   

مي توان از كابل شبكه با يك فرستنده و گيرنده بي سيم به عنوان رسانه نام برد بنابراين بـراي  

. داشتن شبكه حداقل به دو كامپيوتر نياز داريم كه با يك رسانه به يكديگر متصل شده باشـند 

به طـور كلـي   . اشتراك گذاشتن منابع استهمان طور كه اشاره شد، هدف از ايجاد شبكه به 

منابعي كه در شبكه وجود دارد و مورد استفاده قرار مي گيرد به دو گـروه تقسـيم مـي شـوند     

  :كه عبارتند از

  منابع فيزيكي •

  منابع منطقي  •

منابع فيزيكي عبارتند از منابعي كه بـه صـورت سـخت افـزاري وجـود داشـته و در اختيـار        

طور مثال براي منابع فيزيكي مي توان بـه چـاپگر، اسـكنر و مـودم      به. كاربر قرار مي گيرد

  .اشاره كرد
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. منابع منطقي منابعي هستند كه به صورت نـرم افـزاري در اختيـار كـاربر قـرار مـي گيرنـد        

انواع بانك هاي اطلاعاتي و فايل هاي ذخيره شده در يك كامپيوتر از انواع منـابع طبيعـي   

  :د موارد زير يك شبكه را راه اندازي مي كنيمبه طور خلاصه با وجو. هستند

  نياز به اشتراك گذاشتن منابع •

  )رسانه يا كابل شبكه( وسيله اي براي انتقال اطلاعات   •

  قوانيني براي برقراري ارتباط كامپيوتر  •

  دلايل استفاده از شبكه 8-1

وجـود  در اين شركت تعدادي كامپيوتر . فرض كنيد كه در شركتي مشغول فعاليت هستيد

دارد كه اپراتورها از آن استفاده مي كنند و يكي از اين كامپيوترها مجهز به چاپگر ليزري 

است، در صورتي كه هر كدام از اين اپراتورها بخواهند  متنـي را چـاپ كننـد، ابتـدا بايـد      

فايل متني خود را روي فلاپي ديسك كپي كرده و سپس ديسكت را درون فلاپي ديسك 

در . كه مجهز به چاپگر ليزري است، قـرار دهنـد و مـتن را چـاپ نماينـد      درايو كامپيوتري

اين شرايط انتقال دستي فايل ها به كامپيوتري كه به چاپگر مجهز است و هم چنـين تعـداد   

فايل هايي كه اپراتور ها قصد چاپ كردن آنها را دارند، باعث مي شـود كـه مـدت زمـان     

ي رفع اين مشكل مي توانيم شـبكه اي ايجـاد و   برا. چاپ فايل هاي مورد نظر طولاني شود

كامپيوترها را به اين شبكه متصل نماييم، بـه ايـن ترتيـب هـر كـدام از اپراتورهـا از طريـق        

در روش جديد ضمن اين كه سرعت انتقـال  .شبكه اقدام به چاپ فايل متني خود مي كنند
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مي شود، در صـورتي كـه    فايل ها به كامپيوتري كه امكانات چاپ را در اختيار دارد بيشتر

چند فايل براي چاپ شدن ارسال شود، كامپيوتر آن ها را در صـف چـاپ قـرار داده و بـه     

راه حـل ديگـر برطـرف سـازي ايـن مشـكل، خريـد چـاپگر بـراي          . نوبت چاپ مـي كنـد  

پـس در ايـن   . اپراتورهاي ديگر است كه اين روش هزينه زيادي را در پي خواهـد داشـت  

، با نصب شبكه در خريد تجهيزات صـرفه جـويي نمـوده و هـم چنـين      مورد يا موارد مشابه

از مزايـاي  . سرعت انتقال اطلاعات از كامپيوتري به كامپيوتر ديگـر را افـزايش مـي دهـيم    

نصب شبكه مي توان به افزايش سرعت انتقال اطلاعـات، مـديريت متمركـز توسـط مـدير      

يـزات بـراي كامپيوترهـا اشـاره     شبكه، امنيت بيشتر اطلاعات و صرفه جويي در خريـد تجه 

  .كرد

يكي از معايب شبكه، قطع شدن ارتباط كامپيوترهاست در صـورتي كـه تجهيـزات اصـلي     

شبكه مانند هاب كه در ادامه توضيح داده خواهد شد، دچار مشكل شـوند، كـل شـبكه از    

در هـم چنـين   . كار افتاده و ارتباط تمامي كامپيوترهاي متصل به اين دستگاه قطع مي شود

ــل       ــبكه مختـ ــا شـ ــز بـ ــاط آن نيـ ــامپيوتر، ارتبـ ــر كـ ــبكه هـ ــل شـ ــي كابـ ــورت قطعـ   صـ

از ديگر معايب شبكه پرداخت هزينه هاي نگهداري آن است، به هر حال مزاياي . مي شود

  .بسيار برپاسازي شبكه باعث مي شود تا از معايب آن صرف نظر شود

  :ه كرداز دلايل اصلي استفاده از شبكه مي توان به اين موارد اشار

  كاهش هزينه ها از طريق اشتراك منابع •
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  صرفه جويي در وقت  •

  حذف محدوديت هاي جغرافيايي  •

  افزايش امنيت •

  كاهش هزينه ها از طريق اشتراك منابع 1-8-1

كساني كه در ضمن كار از كامپيوتر استفاده مي كنند همواره به دنبال روشي براي كاستن 

ازي و نصـب شـبكه، ايـن افـراد را تـا حـدودي بـه        راه انـد . هزينه هاي خود بوده و هسـتند 

خواسته خود يعني كاهش هزينه ها نزديك مي كند، چرا كه يكي از توانايي هاي شبكه به 

به عنوان مثال با استفاده از شبكه، ديگر نيـازي بـه   . اشتراك گذاشتن امكانات و منابع است

ستگاه چاپگر تهيـه كـرده و   خريد چاپگر براي كليه كامپيوترها نيست بلكه مي توان يك د

آن را روي يكي از كامپيوترهاي متصل به شبكه نصـب كـرد و سـپس از طريـق شـبكه بـا       

با استفاده از اين روش تمامي كاربران شبكه مي توانند . ديگر كاربران به اشتراك گذاشت

  .از اين چاپگر استفاده كنند

مسأله كاهش هزينه ها از طريق به اشـتراك گذاشـتن بانـك هـاي اطلاعـاتي و هـم چنـين        

و غيـره نيـز امكـان پـذير      CD-ROMديگر منابع كامپيوتر از قبيـل هـارد ديسـك، مـودم،     

  .است

در صورتي كه امكاناتي از قبيل چاپگر يا منابع ديگري براي به اشـتراك گذاشـتن نداشـته    

انتقال فايل ها استفاده نماييد، راه اندازي شبكه نه تنهـا كمكـي    باشيد و فقط از شبكه براي 
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به پايين آوردن هزينه ها نمي كند بلكه براي راه اندازي و نگهداري آن بايد هزينه هايي را 

  .نيز متحمل شد

  صرفه جويي در وقت 2-8-1

ويي علي رغم مواردي كه تاكنون توضيح داده شد راه اندازي شبكه مي تواند به صرفه ج ـ

تصور كنيد در يك محل تعدادي كامپيوتره وجود دارد كه روي . در وقت نيز كمك كند

به منظور بـالا بـردن ضـريب امنيـت در خصـوص      . آنها اطلاعات مهمي نگهداري مي شود

 CDجلوگيري از بروز خرابي يا از بين بردن اطلاعات بايد هر روز از اين اطلاعـات، روي  

براي انجام اين كار، ابتدا بايد تمام كامپيوترهـا را مجهـز   . كردنسخه پشتيبان تهيه  Tepeيا 

كرد كه البته مغير بـا اصـل صـرفه جـويي اسـت، ثانيـاً        Backup Tapeيا  CD-Writerبه 

شخصي كه مسئول تهيه نسخه پشتيبان است بايد تمامي كامپيوترها را يك به يـك روشـن   

  .روش بسيار كند و وقت گير استكرده و از اطلاعات آن ها كپي برداري كند كه اين 

در صورتي كه با در اختيار داشتن شبكه، با سرعت بيشتري مي توان اين كار را انجـام داد،  

مـي تـوان    Backup Tapeيـا   CDبـدين ترتيـب كـه بـه جـاي تهيـه نسـخه پشـتيبان روي         

اطلاعات را روي هارد ديسك سرور ذخيره كـرد كـه بسـيار سـريع تـر اسـت يـا سـرور را         

تنظيم كرد كه از اطلاعات مهم كامپيوترها  بـه صـورت اتوماتيـك نسـخه پشـتيبان       طوري

  .تهيه كند
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هم چنين مي توان به نحوه استفاده از چاپگر نيز اشاره كرد چرا كـه اسـتفاده از چـاپگر در    

  .محيط شبكه در مقايسه با محيط هايي كه مجهز به شبكه نيست، بسيار سريع تر است

  اي جغرافياييحذف محدوديت ه 3-8-1

بـدين ترتيـب   . با نصب و راه اندازي شبكه، محدوديت هاي جغرافيايي نيز از بين مي روند

كليـه ايـن   . كه ممكن است يك شركت در چند شهر متفاوت دفتر نمايندگي داشته باشـد 

دفاتر با راه اندازي شبكه مي توانند به هم متصل شوند و بانك اطلاعاتي خود را در اختيار 

  .اتر قرار دهندديگر دف

  افزايش امنيت 4-8-1

منظور، افزايش امنيت در نگهداري فايل ها در شبكه و ممانعت از حذف اتفاقي يا عمـدي  

در صورتي كه يك شبكه و يـك سـرور داشـته باشـيم، مـدير شـبكه كـه        . اطلاعات است

مسئول و متخصص برقراري امنيت در شبكه است، محيط امني را در سرور بـراي كـاربران   

ايجاد مي كند تا از دسترس افراد غير مجاز بـه فايـل هـا جلـوگيري بـه عمـل آورده و هـم        

  .چنين فايلها را در برابر حذف شدن محافظت كند

  انواع ارتباط بين كامپيوترهاي شبكه 9-1

قبل از شروع اين مبحث بـه مـرور مفـاهيمي كـه قـبلاً در پيمانـه مهـارتي مبـاني و فنـاوري          

  :مي پردازيمكامپيوتر آمده است، 
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به كامپيوتري كه در شبكه نقش سرويس دهنده را ايفا مي كند و به ديگر كامپيوتر : سرور

  .ها سرويس ارايه مي دهد، سرور گويند، مانند پرينت سرور يا فايل سرور

Client :     به كامپيوتري كه از سرويس هاي يك سرور استفاده مـي كنـد و نقـش سـرويس

  .گويندمي  Clientگيرنده را دارد، 

  .به نحوه هم بندي و اتصال كامپيوترها به يكديگر توپولوژي مي گويند: توپولوژي

  :ارتباط بين كامپيوترهاي يك شبكه به دو صورت كلي تقسيم مي شود

  peer-to-peerشبكه هاي  -1

  Server-Basedشبكه هاي   -2

  )peer-to-peer  )Workgroup Modelشبكه هاي  1-9-1

ه نظير نيز ناميده مي شود از تعدادي كامپيوتر تشكيل شده اسـت  اين شبكه كه شبكه نظير ب

ــبكه         ــده ش ــرويس گيرن ــط س ــد و فق ــبكه دارن ــاني در ش ــش يكس ــا نق ــامي آن ه ــه تم   ك

 )Client (         هستند، البته بديهي است كـه ايـن  كامپيوترهـا هـر كـدام مـي تواننـد سـرويس

ماني كه منبعي را بـه اشـتراك   دهنده نيز باشند و هنگام ارسال فايل به ديگر كامپيوترها و ز

مي گذراند نقش سرور را ايفا كنند، ولي در اين شبكه يـك سـرور اصـلي كـه وظيفـه آن      

ايجاد امنيـت در شـبكه، كنتـرل ورود و خـروج كامپيوترهـاي شـبكه و مـديريت متمركـز         

  .است، وجود ندارد
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نيـت اطلاعـات   هر كدام از اين كامپيوترها يك گره ناميده مي شوند و مسئول برقـراري ام 

  خود بوده و در قبال اطلاعات موجود در كامپيوترهاي ديگر شبكه مسئوليتي ندارند

ايـن  . مديريت متمركز كه توسط سرور شبكه اعمال مي شود، در اين شـبكه وجـود نـدارد   

كامپيوترها از شبكه تنها به عنوان يك وسيله ارتباطي استفاده كرده و از طريق آن فايل هـا  

ايـن شـبكه بـراي شـبكه هـاي      . را در اختيـار ديگـر كـاربران قـرار مـي دهنـد      و منابع خود 

  .مناسب است) كامپيوتر 10معمولاً تا ( كوچك 

  Server –Based (Domain Model)شبكه هاي  2-9-1

در اين نوع شبكه يك كامپيوتر كه سرور ناميده مي شود براي كنترل شبكه در نظر گرفتـه  

صورت متمركز بـوده و مـدير شـبكه مسـئوليت برقـراري      شده است، لذا مديريت شبكه به 

در اين مدل شبكه، كامپيوتري كـه بـراي سـرور در نظـر     . امنيت اطلاعات را بر عهده دارد

گرفته مي شود از نظر سخت افزاري مي تواند معادل ديگر كامپيوترهاي شبكه باشد، ولـي  

مپيوتر مجهـز بـه سيسـتم    يك سـرور، يـك كـا   . سرور از نظر نرم افزاري با آن تفاوت دارد

ايـن سيسـتم عامـل    . اسـت  Novell Serverيـا   Windows 2000 Serverعـاملي نظيـر   

ابزارهايي براي مديريت شبكه در اختيار دارد و اصولاً براي مديريت شـبكه طراحـي شـده    

  .است

منابع موجود در شـبكه  . از وظايف ديگري كه سرورها به عهده دارند، مديريت منابع است

ايـن منـابع مـي توانـد در دسـترس      . ل فايل ها يا چاپگرها روي سرور قرار گرفتـه انـد  از قبي
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تمامي يا تعدادي از كاربران قرار گيرد، لذا نيازي به تهيه اين منابع براي ديگـر كامپيوترهـا   

نيست، به طور مثال يك چاپگر مي تواند از طريق سرور در دسترس همنگـان قـرار گيـرد،    

عـلاوه بـر   . مي تواند هزينه ها را كاهش دهد Server- Basedكه به همين ترتيب يك شب

اين به دليل وجود مديريت متمركز در اين شبكه مـي تـوان تعـداد كامپيوترهـاي آن را تـا      

مقدار زيادي افزايش داد كه البتـه ايـن امـر مسـتلزم وجـود دسـتگاههاي مـورد نيـاز ماننـد          

Router يا مسيرياب است.  

ي وجـود دارد كـه داراي سيسـتم عامـل مخصـوص هـدايت شـبكه        در هر شبكه، كامپيوتر

سيستم عامل شبكه نرم افزارهاي متعددي را براي هدايت و سرويس دهي شـبكه در  . است

اختيار دارد كه نقش اصلي آن ها استفاده از اين نرم افزارها براي هـدايت شـبكه اسـت بـه     

ر ي اسـت كـه نـرم افزارهـايي     در واقـع سـرو  . همين دليل اين كامپيوتر را سرور مي نـاميم 

پـس در يـك شـبكه مـي تـوان از      . جهت ارايه سرويس به كـاربران شـبكه در اختيـار دارد   

اين برنامه ها را مي توان بـه صـورت   . برنامه ها و نرم افزارهاي مختلف و متعددي بهره برد

  .دمجتمع روي يك كامپيوتر يا هر كدام از آن ها را روي كامپيوتر جداگانه اي نصب كر

سرور مي تواند چندين برنامه سرويس دهنده مختلف را به طور هم زمان اجرا كـرده و در  

از انـواع سـرورها مـي    . اغلب موارد، عمليات مربوط به سرويس گيرنده را نيز انجـام دهـد  

  .توان به سرورهاي فايل، چاپ، و ب و پايگاه داده ها اشاره كرد



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com ٢٣

نظير به نظير با شـبكه هـاي مبتنـي بـر سـرور در       از نظر استفاده از سرور، تفاوت شبكه هاي

اين است كه در شبكه نظير به نظير هيچ كامپيوتري بـراي مـديريت متمركـز شـبكه وجـود      

ندارد كه همين باعث مي شود كه شبكه نظير به نظير بسير كوچك تـر از شـبكه مبتنـي بـر     

بر سرور ديـده مـي   سرور شود و علاوه بر آن بسياري از سرويس هايي كه در شبكه مبتني 

ها در شبكه نظير به نظير  Clientشود، در اين شبكه وجود نداشته باشد ولي نحوه عملكرد 

  .و شبكه مبتني بر سرور هيچ تفاوتي با يكديگر ندارد

  طراحي شبكه 10-1

در طراحي شبكه عوامل مختلفي دخيل هستنمد كه بايد همـواره مـورد توجـه طـراح قـرار      

  :تند ازاين عوامل عبار. گيرد

  .احتياجات شركتي كه علاقه مند به راه اندازي شبكه است -1

  .امكانات موجود كه در اختيار است -2

  پيش بيني مقدار رشد شبكه در آينده -3

  هزينه راه اندازي شبكه  -4

همـواره بايـد نيـاز اسـتفاده     : احتياجات شركتي كه علاقه مند به راه اندازي شبكه است -5

بـه طـور   . ا شناسايي كرده و مـدنظر داشـته باشـيم   كنندگان شبكه و احتياجات آن ها ر

كـامپيوتر اسـتفاده    6الـي   3مثال در يك دفتر، از شبكه صرفاً براي برقراري ارتباط بين 

  .مي شود
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يقيناً شبكه اي كه براي اين دفتر طراحي مي شود با شبكه اي كه براي يك شركت بزرگ 

چنين امكانات مـورد نيـاز ايـن دو     كامپيوتر طراحي شده، متفاوت خواهد بود و هم 200با 

  .محل نيز با يكديگر تفاوت خواهند داشت

براي راه انـدازي يـك شـبكه، اولـين قـدم تهيـه و       : امكانات موجود كه در اختيار است-2

در . تأمين تجهيزات سخت افزاري از قبيل كارت شبكه، هاب، كابـل شـبكه و غيـره اسـت    

زينه هـا معمـولاً تـرجيح داده مـي شـود كـه در       هنگام تهيه اين لوازم جهت پايين آوردن ه

صورت وجود قطعات مورد نياز از همان وسايل استفاده كرده و وسايل مورد نظـر مجـدداً   

تجهيزاتي كه نام آنها در اين قسمت آمده، در واحد كـار سـوم توضـيح    . خريداري نشوند

  .داده شده اند

واسـته مـي شـود يـك شـبكه      گـاهي از شـما خ  : پيش بيني مقدار رشد شـبكه در آينـده  -3

كامپيوتر ولـي طبـق برنامـه در چنـد      10كوچك طراحي كنيد، مثلاً يك شبكه كوچك با 

هنگام طراحي اوليـه  . دستگاه خواهد رسيد 30ماه آينده تعداد كامپيوترهاي اين شركت به 

 دستگاه تهيه كـرده و  30اين شبكه بايد مقدار رشد را در نظر گرفته و تجهيزاتي متناسب با 

  .از خريد مجدد قطعات مورد نياز جلوگيري به عمل آورد

بـه ايـن   . در طراحي همواره بايد توسعه احتمالي و پيش بينـي نشـده را نيـز در نظـر گرفـت     

منظور يك چهارم امكانات شبكه اي مورد نياز سازمان را به عنوان توسعه پيش بيني نشـده  

كامپيوتر براي اتصال در شبكه داريـم،  به طور مثال اگر دوازده . به كل آن اضافه مي كنيم
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به اين ترتيب در صـورتي كـه   . بايد امكانات شبكه را براي شانزده كامپيوتر در نظر بگيريم

قصد داشته باشيم به طور پيش بيني نشده اي كامپيوتري را به شبكه متصل كنيم، نيازي بـه  

در صـورتي كـه اگـر     خريد تجهيزات اضافي نداشته و در هزينه نيز صرفه جويي مي شود،

توسعه احتمالي در نظر گرفته نشود، ممكن است مجبور به صرف هزينه براي خريد هـاب،  

  .و دستمزد كابل كشي شويم Rackكابل شبكه 

بدون شك هزينه راه اندازي شبكه مهم ترين عامـل در تعيـين   : هزينه راه اندازي شبكه -3

ح هاي مختلفي ارايه كنيد كـه  براي نقشه شبكه مي توانيد طر. نقشه و طرح شبكه است

هزينه هاي آنها متفاوت از يكديگر هستند، لذا قبل از شروع طراحي بايد از توان مـالي  

شركتي كه متقاضي نصب شبكه است، مطلع شده و نقشه اي متناسب با تـوان شـركت   

  .ارايه دهيد

  توپولوژي هاي شبكه و ويژگي هاي آنها11-1

توپولـوژي بـه نحـوه    . با تعريف توپولوژي آشنا شويمپيش از شروع اين مبحث لازم است 

هـر روش اتصـال   . هم بندي و اتصال كامپيوترها بـه يكـديگر در شـبكه اطـلاق مـي شـود      

كامپيوتر مزايا و معايب خاص خود را دارد، لذا طراح شبكه بايد با تمامي آنها آشنا شده و 

  .از خصوصيات آنها مطلع شود

متنـوعي وجـود دارد ولـي تمـامي آنهـا در شـبكه هـاي        در مبحث شبكه، توپولوژي هاي  

  .استفاده نمي شود) LAN(محلي 
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  :توپولوژي هايي كه در شبكه هاي محلي از آنها استفاده مي شود، عبارتند از

  (Bus)خطي  -1

  (Star)ستاره اي  -2

  (Ring)حلقوي   -3

  )Hybrid(تركيبي   -4

  )Bus Topology(توپولوژي خطي  1-11-1

 Backboneكامپيوترها و تجهيزات شبه به يك رشته كابل به نام در اين توپولوژي تمامي 

بـه معنـي    Backboneكلمـه  . متصل شده كه به صورت اشتراكي از آن استفاده مـي شـود  

اين كابل همانند ستون فقرات كه اعضاي مختلف بدن را بـه يكـديگر   . ستون فقرات است

و كامپيوترهـاي مختلـف را    متصل مي نمايد و ستون اصلي بدن است، در شبكه دستگاه ها

ممكن است چند كامپيوتر را بـه يكـديگر متصـل     Backbone. به يكديگر متصل مي كند

كند، مثل توپولوژي خطي يا دو يا چند شبكه محلي را به يكديگر متصل نمايد مثل شـبكه  

  .گسترده

. مسدود شـده اسـت   Terminatorتوپولوژي خطي توسط دو عدد  Backboneدو انتهاي 

اهمي قرار دارد و باعث مي شـود تـا سـيگنال هـاي      50يك مقاومت  Terminator درون

 Segmentبه طور كلي . مي رسند، از بين بروند Backboneتوليد شده كه به انتهاي كابل 

از قسمت هـاي   Switchيا  Bridge ،Routerبه قسمتي از شبكه گفته مي شود كه توسط 
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شـبكه پهنـاي بانـد يكسـان بـوده و نحـوه       Segmentدر هـر  . ديگر شبكه جـدا شـده باشـد   

  .دسترسي به كابل شبكه نيز براي تمامي كامپيوترهاي آن شبيه به هم است

در ايــن روش  . اســت) Backbone(روش ارســال اطلاعــات در شــبكه خطــي، انتشــار    

كامپيوترها اطلاعات خود را در همه جهات در شبكه منتشر مي كننـد و ايـن اطلاعـات بـه     

رهاي شبكه مي رسـند ولـي فقـط كـامپيوتري كـه مقصـد اصـلي اطلاعـات         تمامي كامپيوت

ارسال شده است و آدرس آن روي بسته هاي اطلاعاتي ثبت شده، مجاز است كـه از ايـن   

اطلاعات استفاده نمايد و بقيه كامپيوترها بسته هاي دريافت شده را از بين مي برند بـديهي  

ترافيـك شـبكه   . كه وجود دارد بيشتر شـود است هر چه تعداد كامپيوترهايي كه در اين شب

نيز بيشتر مي شود و با بالا رفتن ترافيك شبكه، سرعت انتقال اطلاعات كـم مـي شـود، بـه     

كـامپيوتر دارنـد،    50الـي   10همين دليل اين توپولوژي براي شبكه هاي كوچك كه بـين  

ورت از خصوصيات ديگر اين توپولوژي ايـن اسـت كـه كامپيوترهـا بـه ص ـ     . مناسب است

رقابتي از شبكه استفاده مي كنند يعني هر كامپيوتري كـه سـريع تـر بسـته هـاي اطلاعـاتي       

خود را به شبكه بفرستد، نوبت ارسال با او خواهد بود و بقيه كامپيوترها بايد منتظـر بماننـد   

يكي از نقاط ضعف اين توپولـوژي  . تا ارسال اطلاعات توسط كامپيوتر فرستنده تمام شود

، كـل  Terminatorيا جدا شـدن يـك يـا هـر دو      Backboneبا قطع ارتباط  اين است كه

  .شبكه دچار اشكال مي شود
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از كابـل جـدا    Terminatorعلت اين است كه در صورتي كه محلي از كابل قطع شود يا 

شود سيگنال هايي كه توسط كامپيوترهـا در شـبكه ارسـال مـي شـوند پـس از رسـيدن بـه         

شـناخته   Bounceاين پديده به نـام  . ته و وارد شبكه مي شوندسمت باز كابل دوباره برگش

  .اتفاق بيفتد، كل شبكه از كار مي افتد Bounceاگر . مي شود

در توپولوژي خطي براي برقراري ارتباط كامپيوترها با يكديگر  از كابـل هـاي كواكسـيل    

)Coaxial (استفاده مي شود.  

ا يكديگر نسـبت معكـوس دارنـد، هـر چـه      ترافيك شبكه و سرعت انتقال اطلاعات ب: نكته

  .مقدار ترافيك بيشتر شود، سرعت انتقال كمتر مي شود و برعكس

  )Star Topology(توپولوژي ستاره اي  2-11-1

در . توپولوژي فيزيكي اين روش اتصال كامپيوترها به يكديگر، توپولوژي ستاره اي اسـت 

رد كـه وظيفـه آن مـرتبط كـردن     اين توپولوژي يك دستگاه مركزي به نام هاب وجـود دا 

هر كامپيوتر توسط يك رشـته كابـل اختصاصـي بـه     . كامپيوترهاي شبكه به يكديگر است

هاب نيز هماند يك جعبه تقسيم عمل كرده و ايـن ارتبـاط را برقـرار    . هاب متصل مي شود

مي كند، بدين صورت كه هر گاه كامپيوتري بخواهد با كامپيوتر ديگري تبادل اطلاعـات  

، كامپيوتر منبع بايد در ابتدا اطلاعات را به هاب فرستاده و سـپس اطلاعـات از طريـق    كند

هاب به كامپيوتر مقصد ارسـال شـوند كـه ايـن مسـأله نقطـه ضـعف توپولـوژي سـتاره اي          

يكـي از  . محسوب مي شود چرا كه اگر هاب از كار بيفتد، كـل شـبكه متوقـف مـي شـود     
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ارتباط يك سيستم بـا هـاب، بقيـه كامپيوترهـا بـا       نقاط قوت اين شبكه اين است كه با قطع

  .شبكه در ارتباط خواهند بود و فقط كامپيوتر مزبور از شبكه خارج مي شود

شكل ظاهري هـاب  . در شبكه هاي ستاره اي به جاي هاب مي توان از سوييچ استفاده كرد

. اسـت  و سوييچ همانند يكديگر است ولي از نظـر عملكـرد، سـوييچ پيشـرفته تـر از هـاب      

. سوييچ علاوه بر داشتن توانايي هاي هاب مي تواند عمل كنترل ترافيك را نيز انجام دهـد 

را با يك سوييچ به يكديگر متصل نماييم، در صورتي كـه در يكـي از    Segmentاگر دو 

Segment  عملBroadcast        انجام شود و اطلاعـات ارسـال شـده مربـوط بـه كـامپيوتري

قرار گرفته، سوييچ به هيچ عنوان اجـازه نمـي دهـد كـه ايـن       Segmentباشد كه در همان 

ديگر برسند و جلوي انتشار آنها را در طرف مقابل مي گيـرد و اگـر    Segmentبسته ها به 

مقابل ارسال شود، به آنها اجازه  Segmentبسته هاي اطلاعاتي براي يكي از كامپيوترهاي 

امـروزه  . به وجود آمده را كنترل مي كندسوييچ با اين روش، ترافيك . عبور داده مي شود

در شبكه ها ترجيح داده مي شود كه از سـوييچ بـه جـاي هـاب اسـتفاه شـود زيـرا تفـاوت         

قيمت سوييچ با هاب چندان زياد نيست، ضمن اين كه عمل كنتـرل ترافيـك را نيـر انجـام     

  .نيز از چنين تركيبي استفاده مي شود Star-Busدر شبكه هاي . مي دهد

  Star- Busشبكه 

در محل هايي كه تعداد كامپيوترهايي كه مي خواهيم از طريق شبكه بـه يكـديگر متصـل    

ــه يكــديگر متصــل      ــا ب ــد روش كــامپيوتر ه ــا چن ــاب اســت، ب ــت ه ــيم بيشــتر از ظرفي   كن
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در شبكه سـتاره  . خطي است –يكي از اين روش ها ايجاد يك شبكه ستاره اي . مي شوند 

يكديگر قرار گرفته و از طريق يك كابـل بـه يكـديگر     خطي تعدادي هاب در امتداد -اي

بـا ايـن روش تعـدادي شـبكه سـتاره اي را بـه صـورت خطـي در امتـداد          . متصل مي شوند

  .يكديگر به هم متصل مي كنيم

 Twisted(كابلي كه در توپولوژي ستاره اي استفاده مي شود از نوع زوج بـه هـم تابيـده    

pair (وپولوژي ستاره اي نيز به صورت انتشار استروش ارسال اطلاعات در ت. است.  

  )Ring-Topology(توپولوژي حلقوي  3-11-1

توپولوژي حلقوي به صورت ستاره اي بسته شده است ولي به صورت حلقـوي عمـل مـي    

در توپولوژي حلقوي ارسال اطلاعات به اين صورت است كه هر كامپيوتر به نوبـت،  . كند

ر صورت داشـتن اطلاعـاتي بـراي ارسـال، از نوبـت خـود       حق استفاده از شبكه را دارد و د

ــد          ــامپيوتر بعـ ــه كـ ــود را بـ ــت خـ ــورت نوبـ ــن صـ ــر ايـ ــد، در غيـ ــي كنـ ــتفاده مـ   اسـ

با اين روش از به وجود آمدن ترافيـك در شـبكه جلـوگيري مـي شـود ولـي در       . مي دهد

  .كامپيوتر مي توانند از اين شبكه استفاده كنند 72عوض حداكثر 

در  MAUقوي بدين صورت است كه يك دستگاه مركـزي بـه نـام   عملكرد توپولوژي حل

شـكل ظـاهري   . متصل مي شـود MAUمركز قرار مي گيرد و از هر كامپيوتر يك كابل به 

اين توپولوژي دقيقاً همانند توپولوژي ستاره اي است ولي در توپولوژي حلقـوي بـه جـاي    

ت رقـابتي نيسـت بلكـه    در اين توپولوژي، ارسال اطلاعـا . استفاده مي شود MAUهاب از 
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ممكن است اين سوال پـيش بيايـد   . كامپيوترها هر كدام به نوبت از شبكه استفاده مي كنند

  كه كامپيوترها چگونه متوجه مي شوند كه نوبت ارسال آنها فرا رسيده است يا خير؟

پـس از روشـن    MAUنحوه محاسبه نوبت ارسال كامپيوترها نيز به اين صورت اسـت كـه   

اين شار تنها يك مجـوز ارسـال از طريـق شـبكه     . را در شبكه رها مي سازد شدن يك شار

اين شـار در جهـت مشخصـي در    . است و هيچ گونه اطلاعات ديگري در آن وجود ندارد

شبكه شروع به گردش مي كند و به نوبت به تك تك كامپيوترهـا ارسـال مـي شـود اگـر      

 Tokenر مي ماند تا اين مجوز را كه كامپيوتري قصد ارسال اطلاعاتي را داشته باشد، منتظ

نام دارد، به دست آورد كه پس از به دست آوردن آن مي تواند اطلاعات مورد نظر خـود  

نـزد كـامپيوتر    Tokenاطلاعات ارسال شده نيـز در همـان جهـت چـرخش     . را ارسال كند

  Token. در مدتي كه اطلاعات در حال انتقال از مبدأ بـه مقصـد اسـت   . مقصد را پيدا كند

در مدتي كه اطلاعات در حال انتقـال از مبـدأ بـه مقصـد     .  نزد كامپيوتر مقصد را پيدا كند

پس از تحويل اطلاعات . نزد كامپيوتر ارسال كننده اطلاعات باقي  مي ماند Token. است

بــه مقصــد، كــامپيوتري كــه اطلاعــات را دريافــت كــرده پاســخي مبنــي بــر ســالم رســيدن 

 ــ ــه ك ــه مقصــد ب ــه ايــن پاســخ   اطلاعــات ب امپيوتر فرســتنده اطلاعــات ارســال مــي كنــد، ب

Acknowledge كامپيوتر فرستنده كه .  گفته مي شودToken    را در اختيـار دارد پـس از

جديـد   Tokenمجوزي را كه در اختيار دارد از بين برده و يـك    Acknowledgeرؤيت 

بلي شروع به گـردش در  ق Tokenنيز همانند  Tokenاين . ساخته و در شبكه رها مي سازد
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در هـر محلـي كـه ارسـال صـورت مـي       . شبكه مي كند و به كامپيوترهاي بعدي مي رسـد 

  .پذيرد، اين مراحل تكرار مي وشد

در صــورتي كــه يكــي از كابــل هــاي شــبكه بــه كامپيوترهــا متصــل اســت، قطــع شــود يــا  

ص داده قطعي كابل يا خاموش بودن كـامپيوتر را تشـخي   MAUكامپيوتري خاموش باشد، 

و گذرگاهي را كه با واحد مشكل دار در ارتبـاط اسـت از حلقـه خـارج مـي نمايـد تـا در        

  .اختلالي به وجود نيايد Tokenارتباط كامپيوترهاي ديگر و حركت 

در اين توپولوژي هيچ حلقه اي به چشم ديده نمي شود زيرا توپولوژي فيزيكي ايـن  : نكته

كه از آن صـحبت شـد، همـان توپولـوژي منطقـي      شبكه از نوع ستاره اي است و حلقه اي 

شـبيه هـاب در    MAUشـكل ظـاهري   . شبيه سازي مي شـود  MAUشبكه است كه درون 

  .توپولوژي ستاره اي است

 MSAUاست كه در برخي از كتاب هـا و منـابع از نـام     MAU ،MSAUنام ديگر : نكته

  .استفاده مي شود

  )Hybrid Topology(توپولوژي تركيبي  4-11-1

برخي موارد ممكن است دو يا چند توپولوژي را توسط دستگاه هاي رابط به يكـديگر   در

بـه طـور مثـال    . در اين حالت دو توپولوژي با يكديگر شروع به كار مي كنند. متصل كنيم

دو توپولوژي خطي و ستاره اي به يكديگر متصل مي شوند كه به آن توپولـوژي تركيبـي   

 .مي گويند


